



## 芙蓉花开正当时

### 桑植县芙蓉桥白族乡发展纪实

本报特约记者 何昌 通讯员 屈晓芹

芙蓉桥白族乡合群村首届开镰节 合群村是桑植县芙蓉桥白族乡的一个贫困村

李维跃 摄



芙蓉桥白族乡党委书记周照明(左一)、乡长朱利国(左三)下村检查脱贫攻坚工作



芙蓉桥白族乡2017年三月街白族文化艺术节



芙蓉桥白族儿女务农忙



芙蓉桥白族乡白族文化广场一隅

仗鼓舞、游神、傩戏、九子鞭、庙会……如果你想领略原生态的白族特色风情，桑植县芙蓉桥白族乡是一个值得去的地方。

芙蓉桥白族乡位于桑植县东北部，距张家界市区62公里，离桑植县城19公里，交通便利，信息畅通。全乡国土总面积205.55平方公里，辖13个行政村，216个村民小组，总人口1.94万人，其中白族占85%以上。境内风景秀美，山清水秀，是世界恐龙之父——无牙芙蓉龙化石出土地，中国大鲵之乡，是湖南省白族聚居核心区。

#### 发展多元产业 催生幸福指数

现在既能就近照顾家里，还能自主创业，我也是知足了，能有这一切真的感谢乡政府领导干部。以前一年忙到头，就是一亩三分地的收入，为了生计，不得已外出务工，现在乡政府鼓励发展多元经济，是他们让村里的白茶产业大力发展起来，我们农民也跟着受益。谈起如今的生活，夹河坪村茶叶种植户刘先生感激不已。

这只是芙蓉桥白族乡发展多元产业的一个缩影。近年来，芙蓉桥白族乡积极转变发展方式，大力调整产业结构，形成了以农业为主体、各个产业共同发展的良好产业布局。

注重产业发展，大力发展主导产业。全乡粮食种植面积达11831亩，粮食总产量达2377.2吨，农民良种补贴124多万元，农业发展得以加强。全乡大力实施523行动计划，发展大鲵特色养殖产业，采取“公司+基地+合作社+农户”模式，发展了40户农户从事大鲵养殖，现存池26.75万尾。

发挥资源优势，发展特色种养业。近年来，全乡充分发挥地区资源优势，在夹河坪村、福建坡村、芙蓉桥村三个村种植油茶1200亩，夹河坪村、下坪村种植茶叶600亩；充分发挥高山资源优势，在金藏片区烟叶年种植300亩；充分发挥市场资源优势，大庄坪村、合群

村发展黄桃水果产业1600亩，并在合群村发展七眼泉优质生态香米700亩及湘西黑猪、黑山羊等特色种养产业，全乡发展养蜂产业2000箱。近年来，芙蓉桥白族乡通过发展多元产业，助力1133户3940人建档立卡户顺利脱贫，使得全乡农民的积极性越发高涨，农民的认可满意度也越来越高。

#### 完善基础设施 助力乡村振兴

现在国家政策好，帮扶我们修整了灌溉渠，解决了饮水，改造了农网，硬化了道路，乡政府的领导经常下来给我们宣传惠农政策，帮助我们发家致富，合群村村民李阿姨高兴地说。一条条宽阔的水泥路，一盏盏漂亮的路灯，一幅幅幸福喜人的图景诠释着芙蓉桥白族乡经济社会发展取得的新成就，这个昔日贫穷的小山村，如今正在旧貌换新颜。

群众要脱贫，基础要先行。近年来，全乡克服重重困难，花大力气进行水、电、路、集镇等基础设施建设，保障重大项目顺利推进，为全乡经济社会发展打下了坚实基础。稳步推进芙蓉桥村、合群村等13个村的农村综合服务平台建设工程；完成了福建坡村、银屋村10个村的灌溉渠整修项目。大力实施人饮工程、农网改造工程，解决了安全饮水问题和全乡所有村的生产生活用电问题。重点工程加快推进，目前污水处理厂已完成前期相关工作，现正处于施工阶段；官瑞公路建设顺利完工，淋溪河水电站项目稳步推进，已列入桑植县重点工程项目。近两年，累计新修40公里的村级产业道路；完成了20公里的村级道路硬化工作。

发展要持续，环境要整治。为了不断推进环境整治工作，乡政府成立了环保综合队伍，开展污染严重地区排查整治，建立环保工作组织，把网络延伸到村民小组。为解决集镇卫生，组建环保清运队伍，负责日常垃圾清扫工作，全乡范围内摆放大型环卫桶近300个，配置垃圾清运车1台、洒水车1台；还计划建立集镇污水处

理厂，开展农村改水改厕前期摸底。为优化生态环境，拆除了高墩滩、白马泉水电站，关停了亮儿坪采石场，力争将环境整治工作落到实处，确保成效显著，群众安居乐业。

#### 传承文化事业 促进民生发展

芙蓉桥白族乡环境优美，民族文化浓厚。为进一步彰显民族特色，近年来该乡以白族文化为亮点，以特色乡镇建设为抓手，多方位凝聚力量，从教育发展、产业发展、白族文化和社会事业等方面进行打造和提升。

长期以来，芙蓉桥白族乡以九年义务教育为重点，以扩大白族文化影响力为基础，促进文化教育事业长足发展，完成了覆盖全乡的“村村响”工程和“七个一”文化项目建设；紧扣特色乡镇建设，充分发挥白族和芙蓉龙、恐龙化石资源优势，打响了芙蓉桥白族乡白族文化“娃娃鱼”“芙蓉龙”“三张名片”；国家级非遗项目桑植白族仗鼓舞、白族三道茶、白族游神、白族傩戏、九子鞭等古老的白族习俗和传统民俗节庆文化，以及三月街上九庙会、十月十庙会得到了较为完整地保护与传承，提升了全乡文化软实力；2015年应邀参加了吉首国际鼓文化节，与来自世界五大洲17支队伍同台交流展演，荣获最佳创意奖，并在2018年入选央视《东西南北贺新春》节目，同年6月应邀参加在香港举行的“走进辉煌港澳”庆祝改革开放40周年大型文艺演出获金奖；荣获湖南省民俗摄影协会桑植芙蓉桥摄影基地、湖南省民族文化遗产示范基地、湖南民间文化艺术之乡、白族仗鼓舞传习所、桑植县白族文化生态保护区等称号，为社会经济的全面发展树立了文化自信、奠定了文化基础。

芙蓉花开正当时。这里是一块充满激情活力的神奇沃土，这里是一个文化底蕴深厚的魅力乡镇；这里的每一寸土地，都孕育着美好的未来；这里的每一个人，都激荡着昂扬向上的情怀，芙蓉桥人正以脱贫攻坚和全面小康建设为重点，奋力拼搏、攻坚克难、砥砺前行，为把芙蓉桥白族乡打造成民俗生态文化名乡，旅游休闲宜居新乡而努力奋斗。

